
CONCORSO PUBBLICO A TEMPO INDETERMINATO PER 6 POSTI DI OPERATORE SOCIO SANITARIO 

PROVA PRESELETTIVA 

 

 

 

1. Se l’affermazione <Tutti quelli che hanno i capelli castani hanno un brutto temperamento> 

è vera, quale delle seguenti alternative è necessariamente vera? 

A Chi è calvo è simpatico; 

B Cassandra ha i capelli castani e quindi ha un brutto temperamento; 

C Luigi è biondo e quindi è simpatico. 

 

2. Se l’affermazione <Tutti i chirurghi hanno le mani grandi> è falsa, quale delle seguenti 

alternative è necessariamente vera? 

A Nessun chirurgo ha le mani grandi; 

B Nessun chirurgo ha le mani piccole; 

C Almeno un chirurgo ha le mani piccole. 

 

3. <Non esiste casa senza corridoio>. Se questa affermazione è falsa, quale delle seguenti è 

necessariamente vera? 

A Tutte le case hanno il corridoio; 

B Tutte le case hanno il soggiorno; 

C Esiste una casa senza corridoio. 

 

4. <È sufficiente che piova perché Rossella prenda la macchina>. Se questa affermazione è 

vera, quale delle seguenti è certamente vera? 

A Se piove Rossella prende la macchina; 

B Se piove Rossella non prende la macchina; 

C Se piove Rossella prende la macchina e l’ombrello. 

 

5. Se l’affermazione <Chi è alto ha sempre i piedi piccoli> è falsa, quale delle seguenti 

alternative è necessariamente vera? 

A Nessuna persona alta ha i piedi piccoli; 

B Nessuna persona alta ha i piedi lunghi; 

C Almeno una persona alta ha i piedi lunghi. 

 

6. Quale animale scarteresti? 

A cavallo; 

B canguro; 

C mucca; 

D suino; 

E asino. 
 



7. Quale frutto scarteresti? 

A prugna; 

B pompelmo; 

C albicocca; 

D pesca; 

E ciliegia. 

 

8. Qual è l’intruso? 

A violino; 

B pianoforte; 

C musicista; 

D basso; 

E flauto. 

 

9. Qual è l’intruso? 

A allenatore; 

B pallone; 

C arbitro; 

D portiere; 

E attaccante. 

 

10. Qual è l’intruso? 

A lavagna; 

B quaderno; 

C penna; 

D libro; 

E maestra. 

 

11. ROMA sta ad AMOR come 6324 sta a: 

A 2463; 

B 3426; 

C 4236; 

D 6234. 

 

12. BOSCO sta ad ALBERO come GREGGE sta a: 

A coccodrillo; 

B lupo; 

C pecora; 

D leone. 

 

13. MANO sta a GUANTO come TESTA sta a: 

A capelli; 

B cappello; 

C collo; 

D collana. 



14. ANELLO sta a DITO come SCIARPA sta a: 

A cerchio; 

B cappello; 

C collo; 

D collana. 

 

15. BESTIA sta a BST come ARCAICA sta a: 

A RCIC; 

B RCC; 

C ACI; 

D RCD. 

 

16. Libero sta a Libro come Capire sta a: 

A quaderno; 

B lettura; 

C comprendere; 

D capre. 

 

17. Promesso sta a Promosso come Commesso sta a: 

A voto; 

B commosso; 

C bocciato; 

D banco. 

 

18. Dare sta a Fare come Giovare sta a: 

A aiutare; 

B sostenere; 

C giocare; 

D giudicare. 

 

19. Pesto sta a Pesco come Notte sta a: 

A botte; 

B buio; 

C fiore; 

D pasto. 

 

20. Testa sta a Festa come Vino sta a: 

A capo; 

B botte; 

C pizza; 

D pino. 

 

 

 

 



21. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

?, 12, 48, 192: 

A 4; 

B 3; 

C 6. 

 

22. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

?, 12, 36, 108: 

A 4; 

B 3; 

C 6. 

 

23. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

?, 18, 54, 162: 

A 4; 

B 3; 

C 6. 

 

24. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

?, 6, 18, 54: 

A 4; 

B 3; 

C 2. 

 

25. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

?, 18, 108, 648: 

A 4; 

B 3; 

C 6. 

 

26. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

500, 100, ?, 4: 

A 25; 

B 20; 

C 10. 

 

27. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

?, 360, 120, 40: 

A 1200; 

B 1080; 

C 1260. 

 

 

 

 



28. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

540, 180, 60, ?: 

A 20; 

B 15; 

C 10. 

 

29. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

648, 108, 18, ?: 

A 3; 

B 6; 

C 9. 

 

30. Indica il numero mancante in questa serie di numeri  

576, 144, ?, 9: 

A 36; 

B 27; 

C 45. 

 

31. L’acronimo DPI significa: 

A Dispositivo di Protezione Individuale; 

B Documento Per Identificazione; 

C Dispositivo di Prevenzione Individuale. 

 

32. L’acronimo UMVD significa: 

A Unità Multidisciplinare di Valutazione Disabilità; 

B Unione Montana Verifica Disabili 

C Unità Multipla di Valutazione Disciplinare. 

 

33. L’acronimo CISS significa: 

A Comunità Interzonale Socio Sanitaria; 

B Consorzio Intercomunale Servizi Sociali; 

C Consorzio Interdipartimentale Socio Sanitario. 

 

34. L’acronimo CDSTE significa: 

A Consorzio Disabilità Servizi Territoriali Educativi; 

B Centro Diurno Socio Terapeutico Educativo; 

C Comunità Disabili Sanitaria Terapeutica Educativa. 

 

35. Nell’ambito dei Servizi alla Persona l’acronimo RAF significa: 

A Royal Air Force; 

B Residenza Aiuto Famiglie; 

C Residenza Assistenziale Flessibile. 

 

 

 



36. Non è un DPI: 

A la mascherina; 

B lo sfigmomanometro; 

C il camice. 
 

37. Cos’è la minzione? 

A un’infezione urinaria; 

B l’ipertrofia prostatica; 

C l’atto fisiologico che determina l’espulsione dell’urina. 
 

38. Cos’è la disfagia? 

A difficoltà e dolore nella deglutizione; 

B disgusto verso il cibo; 

C difficoltà nella masticazione. 
 

39. Che cos’è il fonendoscopio? 

A Strumento per l’auscultazione 

B Presidio per la sordità; 

C Strumento per la misurazione dell’udito. 
 

40. Che cos’è lo sfigmomanometro? 

A Dispositivo per la misurazione della saturazione; 

B Dispositivo per la misurazione della pressione arteriosa; 

C Dispositivo per la misurazione della temperatura. 

 

41. Che cos’è il pulsossimetro? 

A Dispositivo per la misurazione dell’ossigenazione del sangue; 

B Dispositivo per la misurazione della circonferenza del polso; 

C Dispositivo per la misurazione della pressione arteriosa. 
 

42. Che cos’è un antipiretico? 

A Farmaco usato per abbassare la febbre; 

B Farmaco per fermare un’epistassi; 

C Farmaco per favorire la coagulazione del sangue. 

 

43. Che cos’è un antiemetico? 

A Farmaco per contrastare il vomito e la nausea; 

B Farmaco per abbassare la febbre; 

C Farmaco per favorire la coagulazione del sangue. 

 

44. Che cos’è un antibiotico? 

A Farmaco che uccide solo i batteri; 

B Farmaco che uccide tutti i microrganismi; 

C Farmaco che uccide solo i virus. 

 

 



45. In gergo medico come viene definita la causa che ha prodotto la malattia? 

A etimologia; 

B anamnesi; 

C eziologia. 

 

46. In gergo medico come viene definita la raccolta dei dati riguardanti la storia sanitaria di 

una persona? 

A biografia; 

B anamnesi; 

C eziologia. 

 

47. L’ematoma è: 

A la raccolta di liquidi; 

B la raccolta localizzata di sangue; 

C la raccolta localizzata di pus. 

 

48. Il cuore è: 

A un apparato; 

B un sistema; 

C un organo. 

 

49. L’empatia è: 

A la capacità di individuare i bisogni meno evidenti della persona; 

B l’abilità di stimolare le risorse individuali della persona; 

C la capacità di immedesimarsi nell’altro e percepirne lo stato d’animo. 

 

50. Che cos’è il capro espiatorio: 

A uno stereotipo; 

B una vittima di pregiudizi; 

C un oggetto di culto presso i popoli primitivi. 

 

51. La figura professionale dell’OSS è stata istituita con: 

A la legge 833/1978; 

B l’Accordo della Conferenza permanente tra Stato, Regioni e Province Autonome del 22/02/2001; 

C la legge 68/99. 

 

52. La figura professionale dell’OSS è stata istituita con: 

A il decreto legislativo 165/2001; 

B la legge 104/1992; 

C l’Accordo della Conferenza permanente tra Stato, Regioni e Province Autonome del 22/02/2001. 

 

53. In quale anno è stata istituita la figura professionale dell’Operatore Socio Sanitario: 

A 2001; 

B 1995; 

C 1992. 



54. Il riconoscimento della figura professionale dell’OSS è avvenuto con un accordo tra 

A Stato e Regioni; 

B Regioni e Province; 

C Stato e ASL. 

 

55. La figura professionale dell’OSS è stata istituita con: 

A la legge 104/1992; 

B il DPR 62/2013; 

C l’Accordo della Conferenza permanente tra Stato, Regioni e Province Autonome del 22/02/2001. 

 

56. La Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato di interventi e servizi sociali è: 

A la legge 104/1992; 

B la legge 328/2000; 

C il DPR 62/2013. 

 

57. La Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato di interventi e servizi sociali è: 

A la legge 328/2000; 

B la legge 68/1999; 

C il decreto legislativo 66/2010. 

 

58. Il Decreto del Presidente della Repubblica 16 aprile 2013, n. 12 disciplina: 

A le norme per la realizzazione del sistema regionale integrato di interventi e servizi sociali; 

B il diritto al lavoro delle persone con disabilità; 

C il codice di comportamento dei dipendenti pubblici. 

 

59. La Legge Regione Piemonte “Norme per la realizzazione del sistema regionale integrato di 

interventi e servizi sociali e riordino della legislazione di riferimento” è: 

A la legge 1/2004; 

B la legge 68/1999; 

C l’Accordo della Conferenza permanente tra Stato, Regioni e Province Autonome del 22/02/2001. 

 

60. La Legge quadro per la realizzazione del sistema integrato di interventi e servizi sociali è: 

A il decreto legislativo 66/2010; 

B la legge 104/1992; 

C. la legge 328/2000. 

61. L’OSS si occupa: 

A della somministrazione della terapia orale; 

B delle medicazioni complesse; 

C delle medicazioni semplici. 

 

62. Per prevenire le lesioni da decubito è necessario: 

A effettuare massaggi a base di alcool; 

B applicare panni caldi; 

C mantenere la cute pulita, asciutta ed idratata 

 



63. Di fronte ad una crisi epilettica come si deve comportare l’OSS: 

A allontanare gli oggetti potenzialmente pericolosi e mettere il soggetto in posizione laterale di 

sicurezza; 

B tentare di bloccare la persona con ogni mezzo; 

C allontanarsi e lasciare la persona da sola per permetterle di calmarsi. 

 

64. Come vanno prelevate le urine per l’urinocoltura: 

A lavaggio delle mani, contenitore sterile, urine del mitto iniziale; 

B lavaggio delle mani, pulizia dei genitali, contenitore sterile, urine del mitto intermedio; 

C pulizia dei genitali, lavaggio delle mani, contenitore non sterile, urine del mitto iniziale. 

 

65. Nell’aiutare l’Utente disfagico durante il pasto l’OSS deve prestare particolare attenzione 

alla comparsa di: 

A tosse; 

B tachicardia; 

C tremolio degli arti inferiori. 

 

66. Durante la mobilizzazione di un Utente, l’OSS deve: 

A stimolare le funzioni residue, coinvolgendo il soggetto; 

B eseguire manovre decise, anche se dolorose; 

C limitarsi a dare indicazioni rispetto alla posizione da tenere. 

 

67. Prima di mobilizzare una persona, è importante informare dell’azione che si intende 

compiere: 

A sempre; 

B solo con persone lucide; 

C solo con persone che non hanno problemi di tipo uditivo. 

 

68. Il lavaggio sociale delle mani avviene: 

A senza alcun detergente; 

B mediante l’utilizzo di acqua e clorexidina; 

C mediante l’utilizzo di acqua e sapone. 

 

69. Nell’aiutare una persona emiplegica ad indossare una maglia è consigliato: 

A infilare prima l’arto malato poi quello sano; 

B infilare prima l’arto sano poi quello malato; 

C infilare prima la testa. 

 

70. Tra i seguenti quali sono rifiuti speciali: 

A rifiuti derivanti da medicazioni (garze, bende, cerotti); 

B derrate alimentari deteriorate; 

C residui alimentari provenienti da strutture socio assistenziali. 

 

 

 



71. La tachicardia è: 

A frequenza cardiaca superiore a 100 battiti per minuto; 

B frequenza cardiaca uguale a 80 battiti per minuto; 

C frequenza cardiaca inferiore a 50 battiti per minuto. 

 

72. La glicemia indica: 

A la quantità di glicerina; 

B la quantità di glucosio nel sangue; 

C la quantità di grassi nel sangue. 

 

73. L’insulina viene prodotta: 

A dal fegato; 

B dal pancreas; 

C dai reni. 

 

74. Quale ormone regola il metabolismo del glucosio? 

A penicillina; 

B anfetamina; 

C insulina. 

 

75. Da cosa è composto il corpo umano per circa il 70%? 

A acqua; 

B proteine; 

C carboidrati. 

 

76. La misurazione della P.A. dà informazioni: 

A sull’apparato respiratorio; 

B sull’apparato digestivo; 

C sull’apparato circolatorio. 

 

77. Quando gli intervalli fra le pulsazioni cardiache sono tutti differenti fra loro, il polso è: 

A tachicardico; 

B ritmico; 

C aritmico. 

 

78. In un paziente ipoteso la P.A. è: 

A 90/60 mmHg; 

B 180/90 mmHg; 

C 120/70 mmHg. 

 

79. Un paziente iperteso necessita di una dieta: 

A povera di zuccheri; 

B ricca di carboidrati; 

C iposodica. 

 



80. Qual è la frattura più frequente nell’anziano? 

A clavicola; 

B femore; 

C polso. 

 

81. La manovra di Heimlich si applica in caso di: 

A avvelenamento; 

B annegamento; 

C soffocamento. 

 

82. La tricotomia è utile: 

A prima di alcuni interventi chirurgici; 

B in caso di grave difficoltà respiratoria; 

C in caso di grave carenza igienica. 

 

83. La sindrome del burn out è una malattia: 

A ereditaria; 

B genetica; 

C professionale. 

 

84. Il problem solving è: 

A la capacità di evitare l’insorgere di un problema, mettendo in atto azioni preventive; 

B il complesso delle tecniche e delle metodologie necessarie all’analisi di una situazione 

problematica allo scopo di individuare e mettere in atto la soluzione migliore; 

C la capacità di immedesimarsi nell’altro e percepirne lo stato d’animo. 

 

85. L’équipe può essere considerata: 

A un gruppo di persone che svolgono la stessa professione; 

B un gruppo di auto mutuo aiuto; 

C un gruppo multidisciplinare. 

 

86. Che cos’è la comunicazione non verbale? 

A quel tipo di comunicazione che si esprime attraverso la scelta e l’uso delle parole; 

B la comunicazione che si esprime attraverso i gesti, i movimenti del volto e del corpo e le 

espressioni facciali; 

C riguarda il tono di voce, il ritmo e il volume del parlato. 

 

87. Per comunicazione non verbale si intende: 

A il linguaggio dei bambini prima dell’anno di età; 

B l’espressione del viso di chi parla; 

C i gesti, le espressioni, la posizione del corpo e le inflessioni della voce. 

 

 

 

 



88. Con una persona con difficoltà di parola bisogna: 

A evitare di parlare in modo da non metterla a disagio; 

B interagire spiegando cosa si sta facendo e cercando sempre un feedback; 

C raccontare di sé e di ciò che ci preoccupa. 

 

89. Nell’intervento professionale con una persona con difficoltà di parola: 

A è sufficiente una buona conoscenza della persona; 

B è sufficiente un’approfondita osservazione; 

C occorre mettere a disposizione tutti gli strumenti necessari per metterla nella condizione di 

esprimersi con altri canali. 

 

90. La modalità di comunicazione più efficace con persone con disabilità intellettiva in 

situazione di gravità è caratterizzata da: 

A frasi brevi, parole semplici e concrete, ritmo e tono di voce pacati; 

B frasi complesse tese a spiegare nei dettagli; 

C non è importante, conta solo l’esempio. 

 

91. Dopo che si è manifestato un comportamento-problema su cosa è importante soffermarsi? 

A cosa è successo immediatamente prima della manifestazione comportamentale; 

B la parole dette sia dall’utente che dall’operatore; 

C gli antecedenti, il comportamento-problema in sé e le modalità con cui si è reagito. 

92. Nel lavoro all’interno di un servizio per la disabilità la documentazione scritta è: 

A la raccolta delle comunicazioni ricevute dalle famiglie degli utenti e le risposte inviate; 

B la raccolta delle comunicazioni dell’Ente di appartenenza, delle norme e del codice deontologico; 

C strumento essenziale per raccogliere, individuare e utilizzare informazioni sia per l’organizzazione 

interna, sia per la programmazione e attuazione degli interventi. 

 

93. Nel lavoro con una persona disabile è importante: 

A mettere in atto tutto ciò che permette di svolgere un’azione nel minor tempo possibile; 

B sostituirsi in ogni azione in modo da evitare le difficoltà; 

C offrire tutti i sostegni necessari in modo da renderla il più autonoma possibile. 

 

94. L’OSS nei servizi per le disabilità: 

A non può registrare nessuna informazione scritta; 

B può registrare informazioni solo relative allo stato di salute degli utenti; 

C può registrare informazioni utili sugli strumenti adottati dal servizio. 

 

95. La verifica, all’interno del processo metodologico del lavoro professionale, serve 

principalmente a: 

A documentare; 

B progettare; 

C misurare i risultati. 

 

 

 



96. Che cosa si intende per deontologia professionale: 

A L’insieme delle regole e doveri comportamentali cui deve attenersi una determinata categoria 

professionale; 

B la scienza che studia l’etica; 

C l’insieme delle norme morali legate ad una particolare professione. 

 

97. Che cos’è la deontologia? 

A il comitato disciplinare; 

B la scienza che studia la capacità umana di distinguere il bene dal male; 

C la scienza delle norme che regolano una professione. 

 

98. L’OSS: 

A non avendo uno specifico codice deontologico può comportarsi come ritiene opportuno; 

B è vincolato, nell’esercizio della professione, dalle responsabilità che discendono da precisi valori 

condivisi dalla comunità professionale; 

C è sufficiente che si comporti secondo il buon senso. 

 

99. Il segreto professionale riguarda: 

A l’assistente sociale e l’educatore professionale; 

B l’OSS; 

C tutte queste figure. 

 

100. La legge consente trattamenti sanitari contro la volontà delle persone? 

A no, in nessun caso; 

B sì, senza limitazioni; 

C sì, solo nei casi e modi previsti dalla legge. 

 

 


